  
История железной дороги в России насчитывает около 200 лет. Все это время данный вид транспорта остается одним из самых удобных для путешествий и перевозки крупных грузов. Однако поезд не может маневрировать, объезжая препятствие, а тормозной путь подвижного состава составляет, как правило, не менее километра. Так что железная дорога одновременно является зоной повышенной опасности. Причем железнодорожные аварии и катастрофы далеко не всегда обходятся без человеческих жертв и серьезных повреждений подвижного состава.      
Железнодорожный транспорт является источником повышенной опасности. Нарушение правил безопасности при нахождении на железнодорожных путях создает реальную угрозу жизни и здоровью.

Находясь на территории железнодорожной станции, следует соблюдать следующие правила безопасности:
· Пересекать железнодорожные пути только в установленных местах, таких как пешеходные переходы, тоннели, мосты, переезды. При отсутствии таковых следует переходить пути по настилам, а также в местах, обозначенных как «Переход через пути»;
· Переходить железнодорожные пути только предварительно убедившись в отсутствии движущегося подвижного состава;
· Не создавать помех для движения поездов;
· Внимательно слушать оповещение по громкоговорящей связи о движении поездов;
· Отходить на расстояние не менее 5 метров от крайнего рельса (края платформы) за 10 минут до прохода скоростного или высокоскоростного поезда, чтобы исключить воздействие воздушного потока, возникающего при приближении железнодорожного подвижного состава и достаточно мощного, чтобы сбить взрослого человека с ног и затянуть под колеса поезда.
При нахождении на железнодорожных путях, платформах, а также при проезде на поездах категорически ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

· Перебегать путь перед приближающимся поездом, переходить по железнодорожному переезду при красном сигнале светофора переездной сигнализации или закрытом шлагбауме, так как адекватно оценить расстояние до движущегося особенно с высокой скоростью подвижного состава невозможно, что может привести к наезду;
· Подлезать под платформами и вагонами, перелезать через автосцепки между вагонами, прислоняться к стоящим вагонам, так как поезд может тронуться и привести к травмам разной степени тяжести;
· Заходить за ограничительную линию у края платформы, бежать по платформе рядом с движущимся поездом, так как можно получить травмы от выступающих частей проходящего поезда, или быть затянутым воздушным потоком под проходящий высокоскоростной поезд;
· Устраивать подвижные игры на железнодорожных путях и платформах, кататься вблизи от железнодорожной линии;
· Прыгать с платформы, так как можно попасть под приближающийся поезд или получить травму при падении; 
· На электрифицированных участках – подниматься на опоры, прикасаться к проводам, идущим от опор, приближаться к оборванным проводам;
· Находиться в состоянии алкогольного, токсического или наркотического опьянения;
· Стоять на подножках и переходных площадках вагонов;
· Задерживать открытие и закрытие автоматических дверей вагонов, так как можно быть ими зажатым и получить серьезные травмы;
· Высовываться из окон вагонов и дверей тамбуров, так как можно получить травму от встречных поездов, следующих с негабаритными грузами, или устройств железной дороги;
· Проезжать в местах, не приспособленных для проезда, подниматься на крышу железнодорожного подвижного состава, производить посадку и высадку на ходу поезда, так как можно упасть под колеса вагона и получить травму при падении;
· Бегать по вагону, так как из-за толчка можно упасть;
· Бросать снежки и камни в окна поездов, это может привести к потере машинистом способности вести поезд, а также травме пассажира;
· Слушать плеер и говорить по телефону, потому что можно не услышать сигналы приближающегося поезда и объявления диктора.
Чтобы избежать таких травм, как зажатие автоматическими дверьми, падение между вагоном и платформой при посадке/высадке из вагонов следует:
· не создавать помех другим гражданам;
· осуществлять посадку/высадку только при полной остановке поезда;
· осуществлять посадку/высадку только со стороны пассажирской платформы.
Берегите свою жизнь! Соблюдайте меры безопасности при нахождении на объектах железнодорожного транспорта!
