Памятка для пассажиров
Железная дорога – это зона повышенной опасности. Движение по ней не прекращается в любое время суток и при любых погодных условиях.

Поезд, следующий со скоростью 90 км/час, за одну секунду преодолевает 25 метров, а пешеходу для прохода через железнодорожный путь требуется не менее пяти-шести секунд.

Движущийся поезд остановить непросто. Тормозной путь грузового поезда в зависимости от веса, профиля пути в среднем составляет около тысячи метров, а иногда и более. Тем более что железнодорожный подвижной состав в силу специфики своего устройства не имеет возможности свернуть с пути, в отличие от других видов транспорта.

Хождение по путям станций и перегонов (переход в неустановленном месте) всегда связано с риском и опасностью для жизни. Тем не менее, есть люди, которые пренебрегают мерами личной безопасности, грубо нарушают правила и подвергают свою жизнь опасности, а иногда гибнут по своей вине.

В целях предупреждения случаев травмирования граждан вблизи железных дорог и при проезде в железнодорожном транспорте, хотим еще раз напомнить основные правила безопасности на железнодорожном транспорте.

Пешеходы должны переходить железнодорожные пути только в установленных местах, пользуясь при этом пешеходными мостами, тоннелями, переездами. На станциях, где мостов и тоннелей нет, граждане должны переходить железнодорожные пути по настилам, а также в местах, где установлены указатели «Переход через пути».

Перед переходом пути по пешеходному настилу необходимо убедиться в отсутствии движущегося поезда, локомотива или вагонов.

При приближении поезда, локомотива или вагонов следует остановиться, пропустить их и, убедившись в отсутствии движущегося подвижного состава по соседним путям, продолжить переход.

Подходя к железнодорожному переезду, граждане должны внимательно следить за световой и звуковой сигнализацией, а также положением шлагбаума. Переходить пути можно только при открытом шлагбауме, а при его отсутствии, прежде чем перейти через пути, необходимо убедиться, не приближаются ли к переезду поезд, локомотив или вагон.

На железной дороге запрещено:

1. Ходить по железнодорожным путям.

2. Переходить и перебегать через железнодорожные пути перед близко идущим поездом, если расстояние до него менее 400 метров.

3. Переходить через путь сразу же после прохода поезда одного направления, не убедившись в отсутствии следования поезда встречного направления.

4. На станциях и перегонах подлезать под вагоны и перелезать через автосцепки для прохода через путь.

5. Проходить вдоль железнодорожного пути ближе 5-ти метров от крайнего рельса.

6. Проходить по железнодорожным мостам и тоннелям, не оборудованным дорожками для прохода пешеходов.

7. Стоять на подножках и переходных площадках, открывать двери вагонов на ходу поезда, задерживать открытие и закрытие автоматических дверей пригородных поездов.

8. Проезжать в поездах в нетрезвом состоянии.

9. Оставлять детей без присмотра на посадочных платформах и в вагонах.

10. Выходить из вагона на междупутье и стоять там при проходе встречного поезда.

11. Прыгать с платформы на железнодорожные пути.

12. Устраивать на платформе различные подвижные игры.

13. Курить в вагонах (в том числе в тамбурах) пригородных поездов, в не установленных для курения местах в поездах местного и дальнего сообщения.

14. Бежать по платформе рядом с вагоном прибывающего или уходящего поезда, а также находиться ближе двух метров от края платформы во время прохождения поезда без остановки. 

В поезде, если есть возможность, отдавайте предпочтение центральным вагонам, которые в случае железнодорожной катастрофы страдают меньше, чем головные и хвостовые, а также придерживайтесь следующих правил безопасности:

· выбирайте сидячие места против движения поезда.

· располагайтесь (особенно ночью) в тех купе, где уже кто-то есть;

· не засыпайте, если ваши попутчики вызывают у вас недоверие;

· держите свет в купе включенным, даже если это мешает отдыхать;

· не оставляйте двери приоткрытыми, так как это позволяет видеть из коридора то, что происходит в купе;

· когда вы едете в плацкартном вагоне, держите документы или бумажник в надежном месте, портфель - ближе к стене;

· на промежуточных станциях во время выхода пассажиров, воры могут легко воспользоваться всеобщей суматохой, быстро пробежав через вагон, поэтому держите поближе к себе сумку, пиджак и личные вещи, не оставляйте их на соседнем сиденье. 

Сотрудники полиции постоянно предупреждают пассажиров, чтобы они не оставляли свои вещи без присмотра, не распивали спиртные напитки с незнакомыми людьми. Одна ночь, проведенная в купе поезда, – не повод для безграничного доверия к попутчикам, поэтому не оставляйте ценные вещи на столиках в купе, старайтесь закрывать купе во время ночного следования, не играйте в азартные игры, особенно с незнакомыми людьми.

Если вы стали жертвой преступления или правонарушения, незамедлительно обращайтесь к проводнику или дежурному наряду полиции, который сопровождает состав. Интересуйтесь адресами свидетелей, с которыми потом будут работать сотрудники полиции. Зачастую ваших попутчиков, вышедших на станции, найти невозможно. Ваше своевременное обращение к сотруднику полиции значительно облегчит розыск преступников и правонарушителей.

В случае, если Вам необходима помощь, либо Вам или другим пассажирам кто-то или что-то угрожает, Вы всегда можете обратиться к сотрудникам транспортной полиции, патрулирующим вагоны.

Если рядом с Вами будут находится кем-то оставленные без присмотра вещи обязательно сообщите сотруднику полиции, ради Вашей безопасности и безопасности других пассажиров.

Если полицейские не находятся в Вашем вагоне, Вы можете вызвать их, нажав кнопку «пассажир – полиция», которая находится в каждом вагоне электропоезда около входной внутренней двери. При вызове сотрудников необходимо назвать номер своего вагона и сообщить о случившемся.

Будьте бдительны, не доверяйте свои вещи посторонним людям. Если поведение какого-либо пассажира вызывает у Вас сомнение – обратитесь к наряду сопровождения. 

Приятного Вам путешествия!
