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Рефлексия, в ее, так сказать, начальной,  стихийной форме происходит постоянно: по пути ли на работу, на работе (на учебе), после работы. Иногда возникают ситуации, которые становятся поводом для интенсивных эмоций и раздумий. 

Рефлексия же не прерывается даже во сне, когда таинственно и причудливо продолжает играть воо​бражение. Рефлексия — объективное свойство человека, од​но из сложнейших проявлений его духовной активности. 

Рефлексия может быть различна по содержанию (тому, чем вызвана), по качеству (широта или глубина), быть осознанной или неосоз​нанной, устойчивой или мимолетной, может находить выход в решении, оценке или не находить его. Наконец разнообразна по форме (от разговора со случайным попутчиком до ведения личного дневника).

3десь речь идет о рефлексии нравственной, вызываемой необходимостью определить свое отношение к духовной стороне события, факта, поступка других людей или своего собственного, о рефлексии, находящейся, так сказать, в компетенции совести (впрочем, не наоборот ли: совести, на​ходящейся в компетенции рефлексии?). Именно такая реф​лексия — активное личностное отражение старшими школьниками сложностей жизни, побуждающее к внутреннему или внешнему действию, — выступает объектом педагогического управления. 

Внутренняя работа над внутренними проблемами и работа управленческая — это для нас, педагогов, едва ли не главный признак истинной любви к детям, истинного профессионализма. Цепочка явлений: гуманность — духовность — со​весть — рефлексия — управление — вся она объединяется генеральной позицией: это человеческое решение, проявле​ние высочайшей духовности. Развиваться духовно — значит  гуманно и в гуманиста. Гуманность ученика — главная цель  общества, семьи, педагога.

Рефлексия — это столкновение вербального, всегда слегка искаженного воображением, субъективно представляемого, с беспощадно реальным. Это столкновение ролевого (неизменно условного) и действи​тельного. Это поединок, дуэль, но с самим собой и, увы, не всегда победная. Это общение, но внутреннее, как бы одно​го Я с другим Я. Это деятельность, но деятельность нравст​венная, «труд души» как «мыслящего сердца».

Рефлексия — это борьба разных сил внутри себя, которые отнюдь не всегда, во-первых, завершаются чьей-то победой, во-вторых, она этим не завершается, вновь возникая порой без причины, преемственная с собой, а иногда уходит навсегда, то ли как принятое решение, то ли от прекратившей болеть совести. 

Вот какое непростое богатство — рефлексия. Страшен тот, кто ею не обладает.

Отсутствие рефлексии — духовная трагедия, безжизненность, поскольку рефлексия — один из реальных способов нашего общения с миром, один из факторов формирования отношения к нему, побудитель деятельности, этому отношению соответствующей. Бездушие — всегда результат и спутник бездумья, бесчувствия, в конечном счете бездуховности. Больше того, рефлексия — это особый случай индивидуаль​ного самоуправления.

Стимулируя рефлексию как самоанализ устно (беседы, диспуты), письменно (сочинения-размышления), через ситуации на  основе выбора, важно ввести питомца в диалог с самим собой. 

Высший профессиональный пилотаж — стимулирование коллектив​ной самооценки группы, класса, когда умеют удержаться от унижения чужого достоинства или самовосхваления, аргу​ментированно программировать и планировать свою жизнь, ценить каждого за его действительные достоинства. В арсенале у каждого учителя масса своих приемов обучения рефлексии. Но при любых вариантах главное педагогическое средство достижения эффективности управления рефлекси​ей, обучения ей — достижение успеха в духовном росте кол​лектива, гуманности каждого школьника, благоприятного стиля его отношений с учителями.

Основанная на общечеловеческих нравственных ценно​стях рефлексия учителя уберегает его от «неволи» и ведет к тому, чтобы столь же серьезно уберечь, укрепить своего уче​ника! 

Научить школьников рефлексии ничуть не менее важно, чем приобрести их к тайнам бензольного кольца, тригонометрических преобразований или причудливых зигзагов истории.

Рефлексия же— культура души и сове​сти — остается навсегда, а потому так нужно ею управлять, ей учить и научить уже в школьные годы. 
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Лучшим учителем, как известно, является собственный жизненный опыт. То, что нам удается добыть самим своей головой и собственными руками, всегда приносит какой-то конкретный  результат и плюс еще что-то очень важное и ценное, а именно – индивидуальное развитие.

О развитии личности обычно говорят в двух аспектах: в плане внутреннего строительства по имеющимся образцам, т.е. когда человек конструирует себя, присваивая существующие в культуре ценности, нормы поведения, а также способы и формы деятельности.

Другой аспект, когда совершается переход к самосовершенствованию, т.е. когда уже достигнут определенный уровень и когда он становится способным развивать себя и совершенствовать окружающий мир, преобразуя наличную культуру, создавая новое.

Оба аспекта развития личности объединяет то, что у человека появляются новые возможности. В значительной мере появлению этих возможностей способствует механизм рефлексии и рефлексивные способности.

Понятие «рефлексия» в историческом ракурсе, восходящее еще к Дж. Локку, открывает в ней сначала способность человека «познавать свою умственную деятельность так же, как мы познаем внешние нам предметы.

Затем эта способность, обозначенная П. Тейяром де Шарденом как отличительно человеческая способность (а именно она, по его словам, сделала человека человеком, выделив из всего животного мира), характеризуется тем, что человек уже «не просто знает, а знает, что знает». Далее эта направленность человеческой  души на самоё себя исследовалась многими авторами, получая самые разные трактовки.

Рефлексия служит совершенствованию различных видов деятельности, которые могут быть поставлены под контроль сознания. Субъект может не только делать, но и знать, как он это делает.

Рефлексию, связанную с исследованием субъектом самого себя, результатом которой является переосмысление человеком себя и своих отношений с миром, сегодня называют часто личностной.

Именно личностная рефлексия, которая сегодня лежит в основе психотерапевтической и тренинговой деятельности, вырывает человека из непрерывного потока жизни и заставляет стать во внешнюю позицию по отношению к самому себе. Именно эта способность может рассматриваться как путь к переосмыслению стереотипов  собственного опыта и, по словам Я.А. Пономарева, выступает одной из главных характеристик творчества.

Человек становится для самого себя объектом управления, из чего  следует, что рефлексия как «зеркало», отражающее все происходящие в нем изменения, становится основным средством саморазвития, условием и способом личностного роста.

Появление этой функции рефлексии связано хотя бы с тем, что, как всякой самоорганизующейся системе, личности необходима «обратная связь». Для самоуправления и саморегуляции не обойтись без хорошо отлаженной системы обратной связи.

Рефлексия как механизм обратной связи в жизнедеятельности человека – это не только некий  результат (изображение в зеркале), но и процесс, который связан с внутренними преобразованиями – осмыслением и переосмыслением стереотипов мышления и их эвристическим преодолением, вплоть до  образования новых креативно-инновационных содержаний сознания, хотя и этим роль самой рефлексии вовсе не ограничивается.

Рефлексия в коммуникациях и совместной деятельности называется социальной рефлексией.

